
PATTUKKOTTAI-PALANIAPPAN-MATHS

MATHS QUARTERLY MODEL EXAM -

CLASS:12
TIME:3Hrs

TOTAL MARKS:90

2022-23

�3� �����������

 �!�" #!�$�%$3
 #��(B$�1
 �
*+,���-*+

�
1 1 2 2

1 2,
a b a b

d d
x y x y
+ = + =   

 
1 1 1 1

1 2

2 2 2 2

,
a b a d

a b a d
 =  =  மற்றும் 

1 1

3

2 2

d b

d b
 =  எனில், x  மற்றும் y -ன் மதிப்புகள் 

முவைகய 

 
(1) 1

2




 மற்றும் 1

3




(2) 2

3




 மற்றும் 1

2




(3) 3

1




 மற்றும் 2

1




(4) 2

1




 மற்றும் 3

1




  

 

A  என்பது கேர்மோறு கோைத்ேக்க சதுை அணி மற்றும் k  என்பது பூச்சியமற்ை தமய்தயண் எனில், 
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 என்து	3 3×  வரின்சயுனடய	அணி	 A-ன	ந்சரப்பு	அணி	மறறும்	 | |A = 4  எனில்,	
x  ஆைது
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2(cos sin )z i = − − என்ற கலப்தபண்ணின் ைட்டு ைற்றும் முேன்டை 

வீச்சுக்கள் முடறதய 

 (1) 2, −   (2) 2, −   (3) 2,−   (4) 2,  − +   
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
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2019

1 3x iy i+ = − +  எனில், x -ன் ைதிப்பு 

 (1) 20192   (2) 20192−   (3) 1−   (4) 1  

எனும்	பூஜ்ஜியெற்	்லபவ்பணணிறகு	 2 2i z z= எனில்,	 z –ன	ெ பபு z தி
  (1) 1

2
  (2) 1  (3) 2   (4) 3  

 z
z

− =
3 2 எனில்,	 z –ன	மீசசிறு	ெதிபபு (1) 1  (2) 2  (3) 3   (4) 5  

x x3 2 3+ +  எனும் ்லலுறுப்புக்க்கபா்வைக்கு

(1) 

ஒரு கு்் மறறும் இரு பமயபயண பூச்சியமபாக்கி்கள் இருக்கும்

(2) ஒரு மி்்க மறறும் இரு பமயயற் ்கலப்ப்ண பூச்சியமபாக்கி்கள் இருக்கும்

(3) மூனறு பமயபயண பூச்சியமபாக்கி்கள் இருக்கும்

பூச்சியமபாக்கி்கள் இல்ல

(4)
x -ன் அடனத்து மதிப்புகளுக்கு, 3 22 2 2 ( )(2 1) ( )x x x Q x x R x− − + = − + . ( )R x -ன் அடனத்து

மதிப்புகளுக்கு 
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cosec  என்பதன மதிபபு

   (1) 2p       (2) p     (3) 0           (4) tan-1 12
65

If sin sin− −=1 12x α   -்ககு ஒரு தீர்வு இருந்தறால், பினனர்
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2 1− = −   என்ற அதிபரவளளயங்களின குவியங்கள் ஒரு ோற்்கரத்தின 

முளன்கள் எனில் அநத ோற்்கரத்தின பரப்பு

(1) 4 2 2( )a b+   (2) 2 2 2( )a b+   (3) a b2 2+   (4) 1
2

2 2( )a b+  

 P என்ற புள்ளியிலிருநது y x2 4=  என்ற பரவளளயத்திற்கு வளரயப்படும் இரு 

பதாடுந்காடு்களுககிள்டநயயான ந்காணம் ப்சஙந்காணம் எனில் P -ன நியமப்பாளத
  (1) 2 1 0x + =  (2) x = −1  (3) 2 1 0x − =  (4) x =1

 x a b x2 4 0− + − =( )  என்ற ்சமனபாடடின மூலங்களின மதிப்பு்கள் m -ன மதிப்பு்களா்க 

இருககும்நபாது y mx= + 2 5  என்ற நேரகந்காடு 16 9 1442 2x y− =  என்ற அதிபரவளளயத்ளதத் 

பதாடடுச ப்சல்கின்றது எனில் ( )a b+ -ன மதிப்பு

  (1) 2   (2) 4   (3) 0   (4) -2

3 4 6 02 2 2x by bx by b+ + − + =  என்ற வட்டத்தின ஆரம்
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ω ≠1 என்பது	ஒனறின	முப்படி	மூலம்	எனில்,	�� � � � � � ����நிறுவு்.

   
 ( ) ( ) .1 1 1282 6 2 6− + + + − =ω ω ω ω

 2
3

-ஐ ஒரு மூலமபா்கவும் முழுக்்க்ை ப்கழுக்்கைபா்கவும் ப்கபாண்ட ஒரு ்லலுறுப்புக்க்கபா்வைச் 
சமன்பாட்்டக் ்கபாண்க.

 
  cos ( ) cos ( )− −− = −1 1x xp  என்பது கமய்யறாகுமறா?  வி்ட்ககு த்ககை கைறாரணம் கூறுகை.

 ஒரு வட்டத்தின ்சமனபாடு 3 1 6 9 4 02 2x a y x y a+ +( ) + − + + =  எனில் அதன ளமயம், ஆரம் ்காண்்க.

 முளன ( , )- -1 2 , அசசு y -அசசுககு இளண மற்றும் ( , )3 6 வழிசப்சல்லும் பரவளளயத்தின 

்சமனபாடு ்காண்்க.

ˆ ˆˆ ˆ ˆ,ai aj ck i k+ + +  மற்றும்	 ˆˆ ˆci cj bk+ +  என்ை	 வெக்டர்கள்	 ஒரு	 தள	 வெக்டர்கள்	 எனில,	 a  

மற்றும்	bஆகியெற்றின்	வ்ருககுச்	ெராெரி	 c  ஆகும்	என	நிரூபிக்க.

 2 3x y z= = −  மற்றும்	6 4x y z= − = − .	்்காடு்களுககு	இ்்டப்்ட்்ட	குறுங்்கா்ணம்	்காண்்க.

A  என்து	 nவரின்சயுனடய	பூசசியமற்்க	நகறானவ	அணி	எனில்

     

 adj adj( ) ( )A A n= −1 2

  என	நிரூபிக்க.
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	 என்	 பூசசியமற்்க	 நகறானவ	 அணி்ககு	 கறாஸ்-ந�றாரடன	 நீ்ககல்	 முன்	 மூலம்	
நேரமறாறு	கறாண்க.

 ஒரு	ந்றாட்டித்	நதரவில்	ஒவதவறாரு	்சரியறாை	வினட்ககும்	ஒரு	மதிப்த்ண்	வைஙகப்்டுகி்து.	

ஒவதவறாரு	 தவ்றாை	 வினட்ககும்	 1
4

 மதிப்த்ண்	 குன்்ககப்்டுகி்து.	 ஒரு	 மறாணவர	 100 

நகள்விகளு்ககுப்	 ்திலளித்து	 80 மதிப்த்ண்கள்	 த்றுகி்றார	 எனில்	 அவர	 எத்தனை	
நகள்விகளு்ககுச	 ்சரியறாக	 ்தில்	 அளித்திருப்்றார?	 (கிரறாமரின	 விதினயப்	 ்யன்டுத்தி	
இ்ககண்கனகத்	தீர்ககவும்).

3 +( )i nஆனதுn -ன	எந்த	மீசசிறு	மி்்	முழு	எண	ெதிபபு்ளு்ககு 

   (i) வெய்    (ii) முழுெதும்	்ற்ப்ன	எண்ைகா்	இரு்ககும்?

 p  என்து ஒரு பமயபயண எனில, 4 4 2 02x px p+ + + =  எனும் சமன்பாடடின மூலங்களின 

தன்ம்ய p -ன  அடிப்்்்டயில ஆரபாய்க.

மதிபபு கைறாண்கை 	 cos cos1
2

1
8

1− 

















  
 x
a

y
b

2

2

2

2 1− =   என்ற அதிபரவளளயத்தின ப்சவவ்கல நீளம் 
2 2b
a

 என நிறுவு்க.

y ax2 4=  என்ற பரவளளயத்திற்கு ‘ t1 ’ என்ற புள்ளியில் வளரயப்படும் ப்சஙந்காடு, 

பரவளளயத்ளத மீண்டும் ‘ t2 ’ என்ற புள்ளியில் ்சநதிககுபமனில்,  t t
t2 1
1

2
= − +









  என நிறுவு்க.

ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ2 3 , 2 , 3 2a i j k b i j k c i j k= + + = − + = + +


   மற்றும்	 ( )a b c la mb nc× × = + +
 

   

எனில,	 
, ,l m n -ன்	மதிப்பு்க்ளக	்காண்்க.
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ஒரு	தளம்	ஆய	அச்சுக்க்ள	மு்ை்ய , ,A B C  என்ை	புள்ளி்களில	வெட்டுெதால	உருொகும்	

முக்்கா்ணம்	 ABC -ன்	 ்மயக்்காட்டுச்	 ெநதி	  ( , , )u v w எனில,	 தளததின்	 ெமன்்ாட்்்டக	

்காண்்க.

z
i

=
−
+

2
1 3

	எனில்	முதன்ெ	வீசசு Arg z -ஐ	்காண்.

�3� ������

 �!�" #!�$�%$3
 #��(B$�1
 � 67
�-:
�

ax bx c2 + + -ஐ  x x+ −3 5, , மறறும்	 x −1-ஆல்	வகு்ககும்ந்றாது	மீதியறாைது	முன்நய	21, 61, 

மறறும்	 9	எனில்	a b,  மறறும்	c -ஐ்க	கறாண்க.	(கறாஸ்ஸியன	நீ்ககல்	முன்னய	உ்நயறாகி்ககவும்)

k -ன	எம்மதிப்புகளு்ககு	பினவரும்	்சமன்றாட்டுத்	ததறாகுப்பு 

kx y z x ky z x y kz− + = − + = − − + =2 1 2 2 2 1, ,  

  (i) யறாததறாரு	தீரவும்	த்றறிரறாது	 (ii) ஒநர	ஒரு	தீரனவப்	த்றறிரு்ககும்

(iii)  எண்ணி்கனகயற்	தீரவுகனளப்	த்றறிரு்ககும்		என்தனை	ஆரறாய்க.

 z x iy= +  என்	 ஏவதனும்	 ஒரு	 ்லபவ்பண	 Im 2 1
1

0z
iz
+
+







 =  எனுெகாறு	 அ்ெந்தகால்	  z -ன	

2 2 2 02 2x y x y+ + − =  என்க்காட்டு்.நியெப்பகா்த		

 1
1

2 2+
−

= +
z
z

icos sin ,θ θ  எனில்,	 z i= tanθ 	என	நிறுவு்.

 1 2+ i மறறும் 3 ஆகிய்வை x x x x x x6 5 4 3 23 5 22 39 39 135− − + − − + என்  ்லலுறுப்புக் 

க்கபா்வையின இரு பூச்சியமபாக்கி்கள் எனில அ்னத்து பூச்சியமபாக்கி்க்ையும் ்கண்டறி்க.

 6 5 38 5 6 04 3 2x x x x− − − + = எனும் சமன்பாடடின ஒரு தீரவு  
1
3

 எனில,  சமன்பாடடின தீரவு ்கபாண்க.

  மதிபபு கைறாண்கை cos cos cos cos .− −















 +



















1 14
3

5
4

π π

 cot cot ,− −− +( ) = >1 1 2 12 0x x xπ  .தீர்்ககை: 

( , ), ( , )1 1 2 1- , மற்றும் ( , )3 2  என்ற மூனறு புள்ளி்கள் வழிசப்சல்லும் வட்டத்தின ்சமனபாடு 
்காண்்க.  
y y x2 4 8 12 0− − + = ன முளன, குவியம், இயககுவளரயின ்சமனபாடு மற்றும் ப்சவவ்கல 

 

நீளம் ்காண்்க: 

ஒரு	 முக்்கா்ணததின்	 உச்சி்களிலிருநது	 அெற்றிற்கு	 எதி்ரயுள்ள	 ்க்கங்களுககு	
ெ்ரயப்்டும்	வெஙகுததுக	்்காடு்கள்	ஒரு	புள்ளியில	ெநதிககும்	என	நிறுவு்க.

  (2, 2,1), (1, 2,3)−  என்ை	 புள்ளி்கள்	 ெழிச்	 வெலெதும்	 ( )2,1, 3− மற்றும்	 ( )1,5, 8− − 	 என்ை	
புள்ளி்கள்	 ெழிச்	 வெலலும்	 ்நரக்்காட்டிற்கு	 இ்்ணயா்கவும்	 அ்மயும்	 தளததின்	

	

வெக்டர	ெமன்்ாடு,	மற்றும்	்காரடீசியன்	ெமன்்ாடு்க்ளக	்காண்்க.து்்ணயலகு	

 
வெக்டர	மு்ையில	 sin( ) sin cos cos sinα β α β α β− = − 	என	நிறுவு்க.

 
 ஒரு ோனகு வழிச்சாளலக்கான மளலவழிநய ப்சல்லும் சுரங்கப்பாளதயின மு்கப்பு ஒரு நீள்வட்ட 
வடிவமா்க உள்ளது. பேடுஞ்சாளலயின பமாத்த அ்கலம் (மு்கப்பு அல்ல) 16மீ. ்சாளலயின 
விளிம்பில் சுரங்கப்பாளதயின உயரம், 4மீ உயரமுள்ள ்சரககு வா்கனம் ப்சல்வதற்குத் 
நதளவயான அளவிற்கும் மு்கப்பின அதி்கபட்ச உயரம் 5மீ ஆ்கவும் இருக்க நவண்டுபமனில் 
சுரங்கப்பாளதயின தி்றப்பின அ்கலம் எனனவா்க இருக்க நவண்டும்?
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